

ИЗБИТОК ЗЛА ПОРОЖДАЕТ ДОБРО

Избыток зла порождает добро.

П. Шелли, английский поэт.

*В ком нет ни сил, ни материала
для зла, бессилен и для добра.
Ф. Шеллинг, немецкий философ.*

Мы часто говорим, что в мире много зла и несправедливости. При этом каждый вкладывает разный смысл в понятие "зло". Но определенно считает это негативным элементом нашей повседневной жизни. Настолько, что некоторые поступки, которые нам просто не нравятся, мы склонны считать злыми. Многие слышали разного рода рассуждения о том, что корень зла находится в самом человеке. Но как же это могло получиться в мире, созданном Богом, и с человеком, созданным по Его образу и подобию? Неужели так сильно изменился мир после того, как наши прародители были изгнаны из рая?

Видимо, мир действительно так поменялся, попав в руки человека, что трудно сказать, был ли он когда-то библейским Эдемом. Сейчас человек живет по законам, которые он сам выдумал для самого себя. И теперь уже вынужден им подчиняться. Эти законы, видимо, начали формироваться в начале самых первых общественных отношений, когда во главу угла ставились инстинктивно-интуитивные интересы. Эти интересы сводились к одному - увеличить шансы собственного выживания. Поэтому в их основе лежали природные законы, которые по своей сути эгоистичны так же, как и сама природа. Перенесенные и примененные к человеческому обществу, они менялись на протяжении многих веков. Насколько сильно они изменились, мы можем только догадываться и судить по сегодняшнему дню. Так или иначе, мы с вами пишем их и сегодня, периодически внося правки в уже написанный до нас текст.

Трудно сказать, изменялось ли вместе с нами зло, но скорей всего менялось. Зло - это жизненное явление, а раз так, то как любое явление оно может менять степень своего проявления. Оно

уживалось с человеком и вклинивалось в его жизнь, становясь почти органически с ним совместимым.

Уж не знаю, имело ли к этому отношение зло, но человек подчинил себе все сферы жизни, включая духовную. Даже религия, по независимым от нее историческим причинам, в той или иной степени, стала орудием в руках человека. А во многих странах она превратилась в госаппарат, приобретающая статус близкий к министерскому, тем самым неоднократно себя дискредитировав в ходе истории. Примером тому служат крестовые походы у католиков, гонения на старообрядцев у православных. Эти действия не могут не лишать церковь ореола божественного происхождения. Как же далеко должен был отойти человек от Божьего образца, раз создал столько различных путей к своему Создателю. Да что там путей, даже некоторые наши представления о Боге разнятся. В результате мы пришли к какому-то "многобожию". Если честно, то у каждого есть свой бог. Таким образом, не только общество, зло, но и наши религиозные представления деформировались через призму истории.

Общество меняется, пытаясь соответствовать новой моде, новому времени, новой формации. "Добро и зло, - как говорил французский мыслитель П. Буаст, - превратились в две реки, которые так хорошо смешали свои воды, что невозможно их разделить". Между тем, надо признать и тот факт, что зло не всегда приносило вред. Оно являлось одним из двигателей прогресса, заставляя человека действовать, а следовательно, развиваться. Будучи не просто контрастом для правильной жизни, оно дарило альтернативу, а некоторым надежду на получение славы или вечной жизни. Тем самым, толкало человечество к общественным и научным достижениям точно так же, как и добро. Не случайно некоторые философы рассматривают зло, как обратную сторону добра. А французский писатель Анатоль Франс в начале века в споре о месте зла в обществе сказал следующее: "Зло так же необходимо для добра, как тень для света; вся добродетель кроется в усилении, и если не надо будет бороться с дьяволом, то святые останутся столь же праздными, как и грешники. Зачем обманываться? Зло не вне, а внутри нас; оно пребывает в нашей душе... В тот самый момент, когда зло перестало бы существовать, общество должно было прийти в упадок".

Виталий ЛЕБЕДЕВ



Фото Сергея Щербакоев